

倾诉人：俞佳（化名），女  
年龄：28岁  
记者：陈也喆  
倾诉热线：87682535 15888563497  
倾诉邮箱：dnsbqg@126.com  
倾诉QQ群：78365797

# 凤凰男 我该和你 同甘共苦吗？

## 两次约会都在公园

像我这种年纪的女孩，不是约会，就是相亲，即便你自己不愿意，也会有三姑六姨逼迫着你这么做。我现在的处境就是如此，睁眼闭眼都是相亲，都是选择。我不知道为什么，二十几岁的年纪，就要草率决定未来几十年的人生大事。然而古往今来大都如此，我也只好顺从固有的生活模式。

恋爱过几次，都是一开始甜甜蜜蜜，结束时冷漠得形同路人。也相见过几次，条件特别好的，看不上我；条件太差的，我看不上人家。我自认

为年纪和相貌尚佳，还不至于打折处理，工作也稳定，一年10万够我一个人花销。

苏华（化名）是我同事介绍的相亲对象。我婉言谢绝过多次，因为家人介绍的，我都应接不暇。可是后来，听同事介绍，他比我大2岁，年薪20万，有车，房子按揭，身高181cm，只是家境一般。

我和苏华先在网上聊了一会儿，兴趣爱好都还相仿，喜欢看电影、唱歌，于是决定第二天见面。



下午2点，他约我在公园见面。我以为那只是个见面的标志性地点，没想到这就是约会的场所。我们从2点逛到4点多，吹着凛冽的寒风，畅谈彼此的工作与生活。

饭点到了，我以为终于可以吹着暖空调，喝一杯暖胃的汤。结果，他说晚上要去公司加班，不能陪我了。

悻悻而归的我，并没有就此打退堂鼓。第二次约会，地点依然在公园，只不过换了一个，不一样的景致，却是一样的寒冷。

## 前女友比较喜欢路边摊

第三次约会，他又找了个公园，我真是想气呼呼地赠他一个“公园王子”的绰号。这一次，我对他说，公园太冷，我不想去了。

他说，那就去图书馆好了。

我说，为什么不带我去吃饭，或者喝点东西？大冬天的坐下来聊天不是很好吗？

他倒也老实敦厚，说他这个人很简朴，吃饭花钱，喝东西也花钱，没必要把钱花在那些东西上，吃饭不就填饱肚子，喝水不就解渴吗？一元一包的速溶咖啡，凭什么卖到好几十块钱？

既然话都说到这份上了，我也没必

要遮着掩着了。我问他，你的简朴，只对自己，还是对别人？

他举例说，一个人的时候，就自己买点菜煮着吃，去趟沙县小吃就算下馆子了。

我又问他，那你跟前女友一般去哪里吃饭？

他回忆了下，半开玩笑地说，前女友比较喜欢路边摊。

我忽然生出一种怜悯，小心翼翼地问他，是不是家里有外债？房贷压力很大？

他摇着头说不是，老家虽然是农村的，但父母能自给自足，房贷相对于现在的收入来说不算什么。只是他希望一

年下来，除掉房贷，能存下10万，不想把钱花在无谓的地方。

那晚，也许是过意不去，他请我在一个小川菜馆里吃饭。这对他来说是大出血了吧，我想。

回到家，我跟父母说了他的情况，我说我想放弃了，虽然他条件不错，但以后的生活质量肯定只是“衣能蔽体，食能果腹”，毫无生活情趣。

父亲露出一副怒其不争的样子，说，这样的孩子多好，去哪找那么懂事的人？你以为像你这样大手大脚的女孩就好吗？是该有个人好好管住你的钱包了。

我只好硬着头皮，继续试着跟他交往。

## 同甘还是共苦？

第四次约会，他终于收敛点，不提公园了。他说平常最喜欢逛超市，我心想超市比公园强，有暖气，就答应了。

推着购物车，他站在我左边，高大的个子，很有安全感。在外人看来，简直就是一对幸福小夫妻的模样。我也十分向往宁静安详的家庭生活，只是我的另一半，不知道在哪里。

在水果摊前，他时不时埋怨现在的水果价格真高，好一点的苹果一个要5元钱，都够吃一顿饭了。我心里又开始犯嘀咕，跟这个人在一起，不会以后我连水果都吃不起吧。

经过护肤品区域的时候，他问我不要买些什么。我想趁此机会，把心里的话倒出来。

我说，我从来不在超市买护肤品，

女人只有一张脸，最宝贵的也是这张脸。我一般都去护肤品专柜，那里可以找到与自己肤质相匹配的护肤品。我用的精华素200元一瓶，一个月要用掉两瓶，这仅仅是其中的一种，还有化妆水啊、乳液啊、霜啊、面膜啊。

他的眼神里流露出惊讶，说了一句，好奢侈，男人就是省事，什么都不用抹。

我说，因为你是男人，男人应该努力赚钱让女人过上更好的生活，而不是让她一味地省钱。

他有些被激怒，不甘示弱地说：我认为结婚就是过日子，夫妻之间要同甘共苦。

我说，同甘共苦没有错，但我们结婚时奔着“同甘”去的，如果你下岗

了，没有经济来源了，我应该省吃俭用。现在一切都好好的，我为什么找了男人反而要降低生活标准？

那天我们在超市里理论半天，我越来越发现我们的价值观、人生观完全不同。最后，我们不欢而散，他又借故加班，我只好给自己台阶下，说父母做好饭等着我回家。

第二天，他给我发来一条微信：经过一晚上考虑，我觉得我们不合适。

我回复他：是的，我努力上学、工作，打扮得风风光光，不是为了和你一起逛公园、吃路边摊的。

他没有回复我，我想大概打击到他脆弱的自尊心了。我说的是实话，他虽然很优秀，节俭也是中华民族的美德，可是我不愿意过这样的生活，即便将就，以后也会经常闹矛盾。

本期特邀嘉宾：毛晓雯 国家二级心理咨询师

最近我也听了好几个人讲凤凰男，那哪是恋爱，能把女人折磨死。我们通俗地说，如果一个男人肯为你花钱，就是想跟你过日子，这男人犹犹豫豫的，分明是怕付出，说不定心里还想着找条件更好一点的呢。姑娘

到了28岁，找另一半其实是很诚心的，所以碰到这样的男人受伤害比较大，这也在情理之中。很大一部分凤凰男，物质脱贫了，心理脱不了贫。女人在选择婚姻的时候要考虑清楚，自己是否愿意承担这样的人生。

## ■相关链接

### 与“凤凰男”的交往法则

何谓凤凰男？凤凰男，发愤读书十余年，终于成为“山窝里飞出的金凤凰”，从而为一个家族蜕变带来希望的男性。他们进城市后，娶了孔雀女（城市女孩的代名词），过上了城市生活，但由于原先的农村身份打下的烙印，使得他们可能与孔雀女的爱情、婚姻和家庭，产生了种种问题。

如果你有一双慧眼，认为正和你交往的“凤凰男”是绝对的“绩优股”，那么交往时一定要注意以下法则：

1. 不要干涉“凤凰男”访亲拜友，不要阻止其和同地方出来的人频繁地聚会聊天，否则，你就会被认为是个没有人情味而且自私冷酷的人。

2. 不要说损害“凤凰男”家族利益的事情，哪怕是出于“凤凰男”自身利益的考虑也不行，否则就要招来“凤凰男”的勃然大怒，以及一句：“我家里的事情，轮得着你管吗？”

3. 不要指责“凤凰男”的父母兄弟贪婪、欺骗和缺乏责任感等，哪怕他们真的品有问题，因为在“凤凰男”心目中，他家的人都是神圣的、完美无缺和不容亵渎的。

4. 面对“凤凰男”要多说褒义词，少说贬义词。如果你说了“凤凰男”的任何缺点和不足，他很容易认为你伤了他的自尊心。

5. 逢年过节要和“凤凰男”回他的老家，不管旅途多劳顿、时间多紧迫。让他在父老乡亲面前有面子！

6. 你可以口头询问“凤凰男”，自己在他心目中有多么重要，但是切勿深究。

7. 做饭、洗衣、拖地，将来生孩子、带孩子，一样也不能少。

8. 自己要保持较高的稳定的收入，才能在经济上帮扶到“凤凰男”。

陈也喆 整理

